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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL594.pdf 
 
This week: a letter from Quebec to Montreal 1776 just months prior Continental Army occupying 
Montreal, a 5¢ UPU to Teheran returned to sender, a Battle of Damascus and Occupation of Syria cover 
1941, RCAF in Cormorant Lake, two agricultural implement covers, Huron and Ontario County and 
general postal history. Prices are in Canadian $, taxes are extra where applicable. (418) 655-4132. 
 
Have a great week! 
Hugo 
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Item 594-01 – Brock CW (Ontario County, 1836-1869) – 1857, stampless cover from Brock CW, hammer 1 with 
manuscript date, paid 3d to Toronto via Stouffville (b/s). This is the latest recorded example for this hammer with ms 
date. Very scarce. $250.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 594-02 – Mara UC manuscript postmark (Ontario, 1842-1863) – 1858, stampless cover from Mara UC rated 3d and 
then free to Toronto (b/s) via Beaverton (b/s). This postmark is recorded from 1854 to 1858, the current latest recorded 
date, office operation 1842 to 1863. The large 29mm hammer which was proofed in 1842 was not used and has no 
record. $350.00 
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Item 594-03 – B.P. Paige & Co. agricultural implements – 1852, B.P. Paige & Co. manufacturers of patent thrashing 
machines cameo illustrated, showing horse driven trashing machine, on stampless cover with letter from Montreal to 
Warren, New Hampshire. 6d stamp off UL. Established in 1844, the factory was located on Duke and Wellington Street. 
Attractive and scarce! $500.00 
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Item 594-04 – Colonel Anthony Van Egmond builder of the Huron Road – 1857, folded certificate of Magistrate datelined 
Tuckersmith UC, 14 MY 57, mailed from Egmondville rated 3d to Goderich (b/s) via Brucefield (b/s). The certificate is 
signed by Col Anthony Van Egmond, swearing in Joseph P. Brine. Anthony Van Egmond, builder of the Huron Road, 
received large amounts of land in the Huron Tract in return for his services. He was responsible for the community’s 
beginnings (+/- 1837) but the leading light was his eldest son, Constant, who prospered through mills owned with his 
brothers on the Bayfield River. Egmondville was the last of the four hamlets on the Mill or Bayfield Rd, Bayfield, Varna, 
Brucefield and Egmondville, to receive postal service. The community declined after 1860 when the Buffalo & Lake Huron 
Rwy Station opened in Seaforth less than 2kms to the north. This is the earliest recorded date of all Egmondville 
postmark. $200.00 

 

 
 

Item 594-05 – Tuckersmith UC manuscript postmark (Huron, 1841-1852) – 1842, folded certificate of Magistrate mailed 
from Tuckersmith UC, manuscript postmark and the only reported use, rated 4½d to Goderich. The office and twp were 
named after Martin Tucker Smith, one of the first directors of the Canada Company. Its exact office location is unknown 
but presumably a considerable distance up the Huron Road as well as near the Yankee Reid tavern. The certificate is 
swearing in Jonas Gibbings as constable, one of the first settlers at the Corners which later became Clinton. A rarity! 
$750.00 
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Item 594-06 – James Cox Aikins (Manitoba) – 1881, free franked cover from Ottawa (duplex cancel FREE) signed by 
James Cox Aikins to his son in Winnipeg. Waxseal. James Cox Aikins (1823-1904) was a Canadian politician representing 
Peel County, served as a cabinet minister in the government of John A. Macdonald, Secretary of State, Senator and was 
the 4th Lieutenant Governor of Manitoba and Keewatin. His son, Sir James Albert Manning Aikins, represented Brandon 
in the House and later was also appointed Lt-Gov of Manitoba. $200.00 

 
 
 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

Item 594-07 – Just months prior Continental Army occupying Montreal – 1776, folded letter from Quebec (dated AU 
19, 1776) with the earliest recorded manuscript Q (uebec) marking, paid 8d Stg to Jean Dumas St. Martin in Montreal (to 
deliver to the Roussel family in Longueuil, south shore of Montreal). The letter was sent during the American 
Revolutionary War, just months prior to the Continental Army occupying Montreal. The letter has some severe splitting 
along folds otherwise fine. $2,500.00 SOLD 

 

 
 

Item 594-08 – Newton LeGayet Mackay of Halifax – 1873, House of Commons cover with letter dated AP 16 73 signed 
by Member of Parliament N.L. Mackay to Henry Morgan. Addressed to Morgan at Russell House in Ottawa. House of 
Common CP-5 double circle with free at foot struck in red (strike usually blurred and fine examples being very rare). 
Newton LeGayet Mackay was born in Halifax and studied law there. He was called to the bar in 1859 and was named 
Queen’s Counsel in 1872. He represented Cape Breton in the House of Commons from 1872 to 1878. $275.00 
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Item 594-09 – William Johnson & Co. agricultural implements – 1858, Wm Johnson & Co. manufacturers of thrashing 
machines advertising cover, showing horses driven trashing machine, rated 3d to Wellington County CW. Belleville, 
Brighton and Wellington (b/s). Small repair at left. $325.00 
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Item 594-10 – Lubricant for steam engines – 1869, 3¢ LQ tied by Toronto cds with inner arc on Mott’s Lubricant for 
steam engines advertising cover paying 3¢ letter rate to Manilla (b/s). Light reduction and back flap off. Ex VGG. $450.00 
SOLD 

 

 
 

Item 594-11 – Port Perry Undertakers – 1879, 3¢ SQ tied by fancy circular fancel on W.J. Nott Furniture Dealer and 
Undertaker advertising cover paying 3¢ letter rate to Orono. $50.00 
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Item 594-12 – Optometrist to Dead Letter Office – 1891, 3¢ SQ tied by cork cancel on optometrist advertising cover from 
Janetville Ont paying 3¢ letter rate to Burketon (Burketon Station and Bownmanville b/s). Not called for and sent to the 
Dead Letter Office (hammer 3, JY 2 91). Toned. Durham County. $200.00 
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Item 594-13 – Oshawa Fanning Mill, W.T. Dingle – 1886-8, 3¢ SQ tied by Oshawa Ont cds on W.T. Dingle Works Fanning 
Mill advertising cover paying 3¢ letter rate to Armadale. W.T. Dingle Works was a thriving implement industry of the 
1880s, located on King Street in Oshawa. W.T.’s business produced seeders as well. In 1879, he purchased the Honey 
Fanning Mill business from Charles Honey. Above, another cover with ‘’Estate W.T. Dingle’’ c/c. Pair. $100.00 SOLD 
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Item 594-14 – Uxbridge Ont registered to The Oleograph Co. Toronto – 1898, 8¢ SQ tied by oval registered cancel on 
cover from Uxbridge Ont paying 8¢ registered letter erate to Toronto (b/s). The Oleograph Co. $50.00 

 
 

 
 

Item 594-15 – Octagonal Not Called For – Montreal – 1882, 1¢ stationery envelope with American Forestry Congress 
advertising mailed in Montreal paying 1¢ drop letter rate. Delivered by letter carrier 1 SEP (b/s), redirected, removed 
then not called for SP 29 82. $100.00 SOLD 
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Item 594-16 – December 24, 1898 – 1898, 1¢ Numeral, 2¢ Map tied by grid cancel on T.T. Coleman c/c cover from 
Seaforth Ont, dated December 24 1898, paying 3¢ letter rate to Clinton (b/s DE 24). $200.00 

 
 

 
 

Item 594-17 – Branch Dead Letter Office Regina Sask – 1916, 1¢ Washington tied by Albright Alberta cds on bird’s eye 
view of Des Moines U.S. to Murray, Iowa. Not allowed and caught. Returned for postage via the Branch DLO in Regina. 
Paid and forwarded to destination. Regina DLO is very scarce. $150.00 
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Item 594-18 – Montreal registered postcard– 1913, ½¢ Numeral (2), 2¢, 5¢ Admiral tied by grid cancel on 1¢ Edward 
stationery card from Montreal Sub No.20 overpaying 6¢ registered postcard rate to local addressee. Keyhole precursor 
with matching Montreal dotted cds (b/s). Reverse with electrical engineer related message. $125.00 
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Item 594-19 – 2¢ Empire to England redirected to France – 1905, 2¢ Edward tied by Halifax machine cancel on cover 
paying 2¢ Empire letter rate to the American Express Company in London. Redirected to Paris France with forwarding 
label. 15 centimes postage due and paid. $125.00 SOLD 
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Item 594-20 – Chatham Plumber – 1910, 1¢ Edward (2, one faulty) tied by Chatham Ont machine cancel on C.R. Bowers 
Plumber advertising cover paying 2¢ letter rate to Kansas. A pretty illustration depicting a lady in ladies’ room with 
lavatories, mirror etc $125.00 

 
 

 
 

Item 594-21 – Alberta - registered money packet with $1 Parliament – 1935, $1.00 Scroll, 5¢, 20¢ Pictorial tied by oval 
‘’Castor Alta Registered’’ handstamp on Bank of Montreal cover, unsealed and attached to packet, paying $1.25 
registered money packet for 23 ounces (15¢ first oz including registered, 5¢ each add oz). A scarce $1.00 Parliament 
cover. $300.00 
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Item 594-22 –RCAF Cormorant Lake – 1930, 2¢ Scroll booklet stamps (4) tied by Lac du Bonnet Man cds on cover paying 
8¢ quadruple letter rate to RCAF Sub Station, Cormorant Lake, Mile 42, Hudson Bay Railway via Winnipeg (duplex b/s). 
An incredible RCAF cover. Condition shows the thickness of a quadruple rate. $125.00 
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Item 594-23 – Three country franking CAN-US-GB – 1931, 2¢ Washington tied by Brandon Vermont machine cancel on 
cover paying 2¢ letter rate to England. Redirected to Westmount Que with GB 1½d and then redirected with Canada 2¢ 
arch to Toronto. $125.00  
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Item 594-24 – The Battle of Damascus and Occupation of Syria – 1941, 6¢ Airmail C6 tied by Victoria machine cancel on 
censored shortpaid cover to Lt St. Clair serving with the East Surrey Regiment in Damascus. Beirut (b/s). T40 centimes 
postage due. The Allied troops captured Damascus on 21 June 1941 which was invaded by the Vichy Forces. With the 
defeat of France in August 1940, Syria became part of the French Army of the Levant, aligned itself with the new Vichy 
Government. An exceedingly rare WW2 cover. $350.00 
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Item 594-25 – 5¢ UPU to Teheran, Persia – 1943, 5¢ UPU Ottawa tied by Quebec Bkaclout machine cancel on double 
censored cover paying 5¢ UPU letter rate to Teheran, Iran. Numerous censored markings and tapes, insufficiently 
addressed and returned to sender. $200.00 
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Item 594-26 – $6.62 registered money packet with $1 Fishermans – 1952, 50¢ Oil Wells, $1 Fisherman (6), 12¢ meter 
tied by Toronto roller cancel on Bank of Toronto mailing tag, with boxed ‘’Registered No.’’, paying $6.62 registered 
money packet to Sarnia (b/s). Mailing for 130 ounces of gold or money etc. T.L.&S RPO (b/s). $200.00 
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